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Der Markt rund ums Smartphone wächst um 2 Prozent 
Umsätze im Smartphone-Ökosystem in Deutschland 2020* (in Mrd. Euro) 

2 Quelle: Bitkom, EITO, IDC | *vorläufige Berechnung/Prognose | **ausschließlich TK-Equipment ohne Ausgaben für Frequenzen, Grundstücke, Gebäude etc. 

Endgeräte 

Daten- und 
Sprachdienste 

Netzinfrastruktur** 

Apps 
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20,2 

1,8 
2,1 

36,4 Mrd. € 
(2019: 35,7 Mrd. €) 
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Durchschnittspreise steigen 
Deutscher Markt für Smartphones 2018–2020  

 

Quelle: EITO, IDC | *vorläufige Berechnung/Prognose 
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Mobile Steuerungszentrale im Internet of Things 
Mit welchen Geräten haben Sie Ihr Smartphone schon einmal verbunden? 

 

4 Basis: Smartphone-Nutzer (n=762)  | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

39% 
Smartwatch 

19% 
Fitnessarmband 

12% 
Virtual-Reality-Brille 

38% 
Auto 

25% 
Smart-TV 

29% 
Audio-Geräte 
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5 

Basis: Smartphone-Nutzer (2020: n=762; 2019: n=782) | Veränderungen zum Vorjahr in Klammern | *Antworten für »stimme voll und ganz zu« 
und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Mobiler Begleiter in allen Lebenslagen 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?* 

92% 
Smartphones sind für 

mich eine große 
Erleichterung im Alltag. 

(+ 5 Punkte)  

79% 
Die zunehmende Smartphone-
Nutzung führt dazu, dass die 
Menschen immer weniger 
miteinander reden.  
(+ 1 Punkt) 

80% 
Ich kann mir ein 

Leben ohne Smartphone  
nicht mehr vorstellen. 

(+ 7 Punkte) 

65% 
Smartphones bringen  
mich anderen Menschen  
näher.  
(± 0 Punkte) 
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Jeder Zweite hat sein Gerät im vergangenen Jahr gekauft 

6 Basis: Private Smartphone-Nutzer (n=762) | *Abweichungen zu 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 

Haben Sie das Smartphone, das Sie derzeit privat 
nutzen, selbst gekauft?*  

Wie lange haben Sie das Smartphone, das Sie derzeit 
privat nutzen und selbst gekauft haben?  

21% 

30% 

30% 

16% 

0% 20% 40% 60% 80%

0 bis 6
Monate

7 bis 12
Monate

13 bis 24
Monate

Länger als 24
Monate

51% 
2% 

Weiß nicht/ 
k. A. 

19% 
Nein 

 

79% 
Ja 

58% sagen: „Ich kaufe mir immer das 
neueste Smartphone-Modell.“ 
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Basis: Smartphone-Nutzer (n=762) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

Bildschirm und Akkuleistung haben Priorität  
Welche Merkmale sind Ihnen beim Kauf Ihres nächsten Smartphones wichtig?  

7 

Funktionen 

Display 

Allgemein 

Akku 

Leistung 
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Nachhaltigkeit wird entscheidendes Kaufkriterium 
Wie wichtig ist Nachhaltigkeit beim Kauf Ihres nächsten Smartphones? 

8 

6% 
Eher nicht wichtig 

Basis: Smartphone-Nutzer (n=762) | Quelle: Bitkom Research 

72% 
Sehr wichtig 

20% 
Eher wichtig 

1% 
Überhaupt nicht wichtig 1% 

Weiß nicht/k. A. 
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Neues Smartphone soll wenig kosten 
Welchen maximalen Preis sind Sie bereit, für Ihr nächstes Smartphone zu bezahlen?* 

9 Basis: Smartphone-Nutzer (n=762) | *Abweichungen zu 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 
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Durchschnittlicher 
Wunschpreis: 193 Euro 
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10 

Mobiler Datenverkehr steigt rasant an 
Datenvolumen im deutschen Mobilfunk in Millionen Gigabyte 

Quelle: BNetzA, Bitkom | *vorläufige Schätzung/Prognose 
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Mobiles Datenvolumen reicht meistens nicht aus 
 

11 Basis: Mobilfunk-Internetnutzer (n=545) | *Abweichungen zu 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 

Wie viel Datenvolumen steht Ihnen ungedrosselt 
monatlich zur Verfügung?* 

Wie beurteilen Sie die Höhe Ihres monatlichen 
Inklusiv-Datenvolumens?* 

56% 

38% 

4% 

0% 50%

Mein monatliches Inklusiv-
Datenvolumen reicht nicht aus.

Mein monatliches Inklusiv-
Datenvolumen ist

genau ausreichend.

Ich habe mehr monatliches
Inklusiv-Datenvolumen,

als ich brauche.

14% 
1 GB 

35% 
3  GB 

21% 
Weiß nicht/ 

k. A. 

9% 
Mehr als 5 GB 

17% 
5 GB 

5% 
Unbegrenzt 
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Die Anforderungen der Nutzer steigen 
Was ist Ihnen bei der Wahl des Mobilfunkanbieters besonders wichtig? 

 

12 

Basis: Private Mobiltelefonnutzer (2020: n=863; 2019: n=874) | Veränderungen zum Vorjahr in Klammern | Mehrfachnennungen möglich  
Quelle: Bitkom Research 

Möglichst hohe 

Surfgeschwindigkeiten 

Möglichst hohe 

Netzabdeckung 

Attraktives Kombiangebot  
mit Festnetz- bzw. 
Fernsehanschluss 

Möglichst  
niedrige Preise 

87% 
(+ 9 Pkt.) 

76% 
(+ 4 Pkt.) 

90% 
(+ 3 Pkt.) 

41% 
(+6 Pkt.) 
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Mehr als die Hälfte würde für 5G neues Smartphone kaufen 
Vorausgesetzt, es wäre eine entsprechende 5G Abdeckung verfügbar: Wären Sie bereit, 

sich ein 5G-fähiges Smartphone zu kaufen, zum 5G nutzen zu können?* 

13 

18% 
Ja, auf jeden Fall 

24% 
Eher nein 

38% 
Eher ja 

17% 
Nein, auf keinen Fall 

3% 
Weiß nicht/k. A. 

Basis: Smartphone-Nutzer (n=762) | *Abweichungen zu 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 
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Zahlungsbereitschaft für 5G leicht gestiegen 
Wie viel wären Sie maximal bereit, monatlich mehr für einen 5G-Mobilfunkvertrag  

zu bezahlen?* 

 

14 Basis: Smartphone-Nutzer (n=762) | *Abweichungen zu 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 

Smartphone-Nutzer 
sind bereit, für 5G im 
Durchschnitt 7 Euro 
zusätzlich pro Monat 
auszugeben  
(2019: 5 Euro).  

23% 

33% 

4% 

34% 

4% 
3% 

Weniger als 10 Euro

10 bis weniger als 20 Euro

20 bis weniger als 30 Euro

30 Euro und mehr

Nichts

Weiß nicht/k. A.
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Mehr Tempo im Mobilfunkausbau 

 Standortakquise vereinfachen: u. a. Recht auf 

Grundbucheinsicht, unentgeltliche 

Bereitstellung öffentlicher Grundstücke, 

Mitnutzung kommunaler Infrastrukturen 

 Genehmigungsverfahren vereinfachen: u. a. 

Baugenehmigungen flächendeckend digital 

erteilen, Baubehörden sollten innerhalb eines 

Monats entscheiden/Stellung nehmen, 

Bauauflagen flexibilisieren 

 Akzeptanz für den Ausbau schaffen: u. a. klar 

verständliche und breit getragene Darstellung 

der Faktenlage unter Beteiligung der 

öffentlichen Hand 

15 
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